Temat: Ciggi — podsumowanie wiadomosci.

Cele lekgiji:

- powtdrzenie i utrwalenie wiadomosci o ciggach;

- rozwigzywanie zadan dotyczgcych ciggdéw, zawartych w egzaminach maturalnych;
- strategie rozwigzywania zadah maturalnych;

Uczen:

- wyznacza wyrazy ciggu okreslonego wzorem ogolnym;

- bada, czy dany cigg jest arytmetyczny lub geometryczny;

- stosuje wzér na n-ty wyraz i na sume n poczgtkowych wyrazow ciggu arytmetycznego;
- stosuje wzér na n-ty wyraz i na sume n poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego.

Materiaty i pomoce dydaktyczne:
- tablica multimedialna, komputer, smartfony uczniow
- karta pracy dla ucznia
Przebieg lekcji
1. Czynnosci organizacyjne.
2. Podanie tematu.
3. Praca z zestawem zadan dotyczgcych ciggéw z matur z lat 2020-21. Uczniowie sg losowani
i wybierajg zadanie, ktérego rozwigzanie prezentujg na tablicy.
4. Praca w parach- 10 minutowy test z Testportalu, aktywowany przez nauczyciela ,
rozwigzywany online przez uczniow

5. Omowienie wynikow testu.
6. Praca domowa: dokohcz zadania z karty pracy.



Maj 2021

Zadanie 13. (0-1)
Trzywyrazowy cigg (1 5 3x, %) jest geometryczny | wszystkie jego wyrazy sa dodatnie. Stad
wynika, Zze

_3 _4 _ 5
A.x_g B.x_g C.x=1 D.x_§

Zadanie 14. (0-1)
Ciag (b,,) jestokreslony wzorem b, = 3n? — 25n dla kazdejliczby naturalnej n = 1. Liczba
niedodatnich wyrazéw ciagu (b,) jest rowna

A. 14 B. 13 C.9 D.8

Zadanie 15. (0-1)
Ciag arytmetyczny (a,,) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej n = 1. Trzeci i piaty wyraz
ciagu spetniajg warunek a; + a; = 58. Wiedy czwarty wyraz tego ciggu jest rowny

A. 28 B. 29 C.33 D. 40

Marzec 2021

Zadanie 14. (0-1)
Ciagi (ay,), (b,) oraz (c,) sa okreslone dla kazdej liczby naturalne] n = 1 nastepujaco:

s a,=6n’-—n?
e b, =2n+13
s, = 2n
WskaZ zdanie prawdziwe.
A. Ciag (a,) jest arytmetyczny.
B. Ciag (b,) jest arytmetyczny.
C. Ciag (c¢,,) jest arytmetyczny.
D. Wérdd ciggdw (a,), (by), (c,) nie ma ciagu arytmetycznego.
Zadanie 15. (0-1)

Ciag (a,) jest okreslony wzorem a, = (—2)" -n + 1 dla kazdej liczby naturalnej n = 1.
Witedy trzeci wyraz tego ciagu jest rdowny

A —24 B. -17 C.-32 D.-23



Listopad 2020

Zadanie 15. (0-1)

Trzecim wyrazem ciggu geometrycznego jest liczba 3, a szostym jest liczba —24. Suma czterech
poczatkowych wyrazow tego ciagu wynosi:

1 3

A 11— B.3- C.-3 !
4 4

3 D.-11-
4 4

Zadanie 16. (0-1)

Jesli nieskonczony ciag (a, ) jest ciagiem arytmetycznym, w ktorym a, = 5 i roznica r = —3, to:

Aca,=2—-3n B.a, =8—3n C.a,=—8-3n D.a,=3+3n
Zadanie 30. (0-2)
Ustal, czy w ciagu [:.51,,] o wyrazie ogolnym a, = n* — 3n—10 sg wyrazy rowne 0.
Wrzesier 2020
Zadanie 18. (0-1)

W ciagu arytmetycznym (a,,), okreslonym dla kazdej liczby naturalnej n > 1, sa dane dwa
wyrazy: @, = 21a, = 5. Stad wynika, Ze n-ty wyraz tego ciagu jest okreslony wzorem

A, a,=3n-1 B. a,=3n+2 C. a,=2n+3 D. a,=2n-1

Zadanie 23. (0-1)
Ile jest wszystkich liczb naturalnych czterocyfrowych mniejszych od 2020 1 podzielnych przez 47

A. 506 B. 505 C. 256 D. 255

Zadanie 27. (0-2)
Dany jest trzywyrazowy ciag (x + 2, 4x + 2, x + 11). Oblicz wszystkie wartosci x, dla
ktorych ten ciag jest geometryczny.
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